

# 开辟马克思主义中国化时代化新境界

## ——二论学习贯彻党的二十大精神

□新华社评论员

### 学习宣传贯彻党的二十大精神

“不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。”党的二十大对十八大以来的重大理论创新进行深刻总结,对坚持和发展马克思主义、继续推进实践基础上的理论创新作出全面部署。学习贯彻党的二十大精神,必须牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

马克思主义理论不是教条而是行动指南,必须随着实践发展而发展。我们党的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信

仰信念、把握历史主动的根本所在。

党的十八大以来,我们党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”实践启示我们,只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践提出的重大问题,才能始终保持马克思主义的蓬勃生机

和旺盛活力。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,一切从实际出发,着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题,就能不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,作出符合中国实际和时代要求的正确回答,得出符合客观规律的科学认识,形成与时俱进的理论成果,更好指导中国实践。“万物有所生,而独知守其根。”只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。新征程上,坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来,不断赋予科学理论鲜明的中国特色,才能不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础,让马克思主义在中国牢牢扎根。

实践没有止境,理论创新也没有止境。继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵,在学懂弄通做实上下功夫,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心、落地生根,更好指导实践、推动工作。

场观点方法。党的二十大报告强调,必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。“六个必须坚持”深刻揭示了习近平新时代中国特色社会主义思想的理论品格和鲜明特质,展现了习近平总书记的人民立场情怀、民族自信自尊、守正创新的勇气、强烈的问题意识、全面系统的观念和海纳百川的胸怀。对这6条,我们要在学习贯彻中认真领会,从而深入领会党的创新理论的道理学理哲理,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

时代是思想之母,实践是理论之源。新征程上,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,与时俱进、开拓创新,我们就一定能不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。 新华社北京10月26日电

## 把平凡的事做到极致就是不平凡

### 观点聚焦

□朱波

跃上奖台,披上国旗,对着天空尽情地欢呼,“00后”小伙马宏达,因“刮腻子”这一手绝活迎来人生高光时刻。据《浙江日报》报道,在已经落幕的2022年世界技能大赛特别赛法国赛区,来自浙江的马宏达在抹灰和隔墙项目上摘得金牌,实现了中国队在该项目上金牌“零”的突破。

“刮腻子”刮出世界冠军。“刮腻

子”俗称“刮大白”。在室内装饰装修行业隶属一个粗活、累活、脏活。但在浙江“00后”小伙马宏达手里,“刮腻子”刮到了一定境界,却成了一个艺术活、技术活、精巧活。在被誉为“世界技能奥林匹克”的大赛中,他以“误差不能超过1毫米”的精细工艺,不仅刮出世界桂冠,走上世界最高的领奖台,也以实际行动告诉人们,“三百六十行,行行出状元”“是金子放在哪里都会闪光”。

“一个人的价值,应该看他贡献什么,而不是应该看他取得什么。”一个人的价值,不应由他的职业所表达,而是他对社会、对世界做出的奉献所决定的。芸芸众生大多从事平凡的事,但是为什么有的人会做得很精彩,有

的人做得却很失败?其实,平凡的职业就是展示才华的舞台,不论从舞台上看到的是一个平凡的你,还是一个出色的你,最根本的就是你对工作的态度。只要你认真负责用心做,即使岗位无比平凡,定能以平凡之身,成就非凡业绩。“00后”小伙马宏达这就是“以平凡成就非凡,以无名造就有名”的鲜活典型。

职业只有分工不同,没有高低贵贱之分。习近平总书记指出:“在我们社会主义国家,一切劳动,无论是体力劳动还是脑力劳动,都值得尊重和鼓励;一切创造,无论是个人创造还是集体创造,也都值得尊重和鼓励。”在神州大地上,任何一份职业都

很光荣;社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的,人民的幸福生活是靠一点一滴创造得来的;只要大力弘扬“劳模精神”“劳动精神”“工匠精神”,脚踏实地、勤于创造、勇于奋斗,就能够在平凡岗位上干出不平凡的业绩。

把平凡的事做到极致就是不平凡。浙江“00后”小伙马宏达,之所以摘得了抹灰与隔墙项目比赛的冠军,实现了该项目中国金牌“零”的突破,就是“心无旁骛,万事可破”的结果。任何一名劳动者,无论从事的劳动技术含量如何,只要勤于学习、善于实践,在工作上兢兢业业、精益求精,就一定能够造就闪光的人生。

## 有一种温暖叫“适老化改造”

### 微评身边事

□徐剑锋

为降低高龄长者发生浴室摔倒事故的几率,守护长者健康和居家安全,10月24日,香洲区凤山街道福溪社区依托“民生微实事”开展“老有所‘倚’浴室壁挂折叠椅项目”,为辖区福溪村、万科城回迁区的11名高龄和行动不便长者上门进行居家安全“适老化

改造”,为他们家的浴室加装壁挂折叠椅。(本报10月26日09版)

有一种温暖叫“适老化改造”!透过“微改造”的点点滴滴,切实增强了老年人居家生活的便利性和安全性。这样的民生工程收获的是一片点赞,托举起老年人稳稳的晚年幸福。

毫不讳言,“适老化改造”是新时代爱老敬老助老的题中应有之义。面对老年人居家生活的种种不便和安全隐患,以“适老化改造”让老年人更好地“住有所居、老有所享”,是大势所趋更大有可为。

改造得快一点,关爱得多一些,老年人就能受益得早一点、好一些。由此而言,要持续加大财政投入和专项补贴力度,围绕“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅具配备到位”等多个方面,进一步明确改造时间表和路线图,同时根据不同老年群体的个体差异、居家环境和生活习惯,“一户一策”、量身定制,严把施工关、质量关、验收关。

“适老化改造”包含两层意思:既要适应老年人生活,更要让老年人有舒适感。从这个角度来讲,要始终秉

持工匠精神,拿出绣花功夫,以更多的换位思考,老年视角设计每一处细节,哪怕是一个扶手的高度、一个按钮的尺度、一块面砖的光洁度,都要充分顾及老年人的生活习性和便捷程度。要知道,即便是一个小小的善举,对老年人尤其是独居老人、空巢老人来讲,都是很暖心的。

“适老化改造”好不好,老年人最有发言权。除了要强化入户评估外,还要全方位倾听老年人的呼声,在问题导向中不断改进工艺、优化施工方案,为打造老年友好型社会提供助力。

## 旱稻或许能为粮食安全独辟蹊径

### 新视线

□张田勘

秋高气爽,正是作物收成的好季节。北京市平谷区峪口镇东樊各庄村附近的农田中,60亩旱稻刚刚收获完毕。今年春季,中国农业大学教授朱作峰和这里的合作社一起尝试种植旱稻,第一年种了10多个旱稻品种,希望在其中选择适合当地种植的品种。

被称为“土豆院士”的中国工程院院士朱有勇也在云南的澜沧县蒿枝坝村的山地,成功地研发了水稻旱地种植的新技术,指导当地农民种植旱稻,让农民的口粮从粗粮换成了大米。不仅如此,全国各地都有种植旱稻的地区,说明旱稻已经成为另一个解决粮食安全的途径,同时也是科研能获得成果的富矿之一。

旱稻有悠久的种植历史。约1500年前成书的《齐民要术》中记载了旱稻种植的技术。旱稻也称陆稻,可以在旱地种植的水稻。但是,旱稻并非不要水,而是需要土地有一定水分,在没有灌溉条件的地方,种植的一个条件是降水相对丰沛。不过,这已经比水稻全程都要泡在水中生长更节水,也有更多适宜的栽种土地面积。

随着气候变化加剧,极端天气频繁出现,水稻种植的土地面积和用水受到威胁。如果改种旱稻,则可以更多地利用原有的水稻稻田以及现有的旱地,让水稻栽种面积大幅扩大,以满足人们生存的第一需求。

现有情况表明,种植旱稻的多种技术力量已经具备。在朱有勇院士指

导的云南澜沧县蒿枝坝村的山地中,旱稻种植有两个创新:一是选育了一系列新品种,在旱地条件下也能让旱稻分蘖,一根秧苗变成一棵稻株;二是成功进行旱地除草,旱地的杂草比水田多,研究团队根据杂草的生长规律,创建了杂草萌芽期的封草技术,解决了这个问题。

朱作峰团队则是在平谷区峪口镇东樊各庄村农场试种60亩左右的旱稻,有10多个品种,在第一年种植中主要选出一些适合本地环境的品种。而且,该团队还进行了旱稻与其他作物的套种,例如与豌豆套种,既能充分利用土地和时间,也能提升旱稻的营养和产量。

但是,粮食产品要得到消费者的肯定,首先要口感好,其次才谈得上营养和产量等。当今迅猛发展的分子生物技术为培育和改造旱稻良种提供了利器。如果能把水稻香米中的这类基因转移到旱稻,就可以解决其口感问题,从而获得消费者的青睐。同时,要提高旱稻的产量,还可以通过育种、种植、保育和施肥等技术来改进。

当质量和产量的问题都解决后,旱稻的优势就更为明显了。首先是旱稻比水稻易于种植。如果用机器播种旱稻,就可以节省不少成本和人工,在更多地区和缺少劳动力、不宜采用机械化的地方(如山地)推广。另一个优势是,旱稻基本不用水,既能节约用水,也减少甲烷排放。

现在,已经有研究团队培育了更好的新旱稻品种,如碳氢旱稻。碳氢旱稻的特点是抗旱、高产、抗倒伏、抗病害、高营养、适种区域广。因此,改造和培育旱稻品种是可行的。未来,利用科技改良旱稻品种,就可以让旱稻成为与水稻媲美的粮食,也是一条应对粮食安全的重要路径。

## 中国银行保险监督管理委员会珠海监管分局

### 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

2022年10月27日

以下机构经中国银行保险监督管理委员会珠海监管分局批准,颁发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:兴业银行股份有限公司珠海金湾支行

机构编码:B0013S344040004

许可证流水号:01090120

设立日期:2022年09月15日

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。

营业地址:珠海市金湾区金鑫路441号102、202

邮政编码:519090 联系电话:0756-7783005

发证日期:2022年09月22日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会珠海监管分局

## 权威发布

收费标准:标题100元,内容6元/字  
个人证件:100元/证(50字内)  
咨询热线:0756-2611111

### 遗失声明

原珠海市科学技术委员会位于红山路文化路交叉口东北部30000平方米用地的《建设用地批准书》(珠海市[1994]国土字第081号)等相关附件遗失,声明作废。

### 遗失声明

珠海市城市固体废物处理中心位于前山青松路北侧467平方米用

地的《建设用地规划许可证》(98拨字51号)等相关附件遗失,声明作废。

### 遗失声明

珠海市万利精工装饰工程有限公司遗失营业执照(正、副本),统一社会信用代码:91440400MA546PF65F;公章、财务专用章、发票专用章、法人私章(伍邦军)各一枚,声明作废。

### 遗失声明

黄伟光遗失珠海市金湾区三灶镇映月路58号万宝名轩4栋507勤建居民小组使用权证第23号,声明作废。

## 珠海市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告(金湾)

(交易序号: 22149)

根据有关法律、法规和有关规定,经珠海市金湾区人民政府批准,珠海市自然资源局金湾分局委托珠海市公共资源交易中心(以下简称交易中心)以网上挂牌方式公开出让宗地编号为珠土储金工2022-29号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

### 一、出让地块概况

交易序号/宗地编号	宗地位置	宗地面积(m <sup>2</sup> )	规划土地用途	出让年限	容积率	准入产业类别	项目投资总额(亿元)	起始价(地面地价元/m <sup>2</sup> )	增价幅度(地面地价元/m <sup>2</sup> /次)	竞买保证金(万元)
22149 珠土储金工2022-29号	金湾区红旗镇利昌路南侧、联成路西侧	4317.30	二类工业用地	50年	1.0≤容积率≤3.0	智能制造类	人民币≥1.06	人民币507	人民币5	人民币66
备注	1.上述地块“净地”出让,按现状交地,已具备施工设备与人员进场的道路、施工所需的供水和供电等动工开发所必需的基本条件,场地已基本平整,已达到“净地”标准,竞得人不得以“未净地出让”为理由拒绝接收土地,不得在土地交付后以“未净地出让”为理由申请办理宗地开竣工延期手续。 2.上述地块建筑功能以厂房为主,项目所需行政办公及生活服务设施用地面积不得超过项目总用地面积的7%,建筑面积不超过项目总建筑面积的15%。 3.竞得人须在《国有建设用地使用权出让合同》(以下简称《合同》)签订前向出让让人提交与金湾区政府签订该用地的《地块项目监管协议》。如竞得人未能在签订《成交确认书》之日起两个工作日内向珠海市金湾区政府提出签订《地块项目监管协议》申请,导致《地块项目监管协议》未能在《合同》约定签订之日前完成签订工作的,则由出让让人无偿收回土地,竞得人缴纳的竞买保证金不予退还。 4.竞得人须按照相关规定另行缴纳城市基础设施配套费。 5.上述地块动工期限为自《合同》约定的土地交付之日起9个月内,竣工期限为自《合同》约定的动工开发期限截止之日起18个月内。 6.上述地块不设保留价。									

### 二、挂牌出让对象:

凡符合下列条件的中华人民共和国境内的企业法人或其他组织(除法律法规和政策另有规定外),均可参加竞买,但不接受个人及联合竞买:

用地项目准入产业类别须属于智能制造范围。

上述准入条件由金湾区红旗镇政府核准。

三、挂牌文件索取:本次挂牌详细情况及具体要求以《挂牌文件》为准,有意竞买者,请于2022年11月3日9时至2022年11月24日12时登录交易中心网站下载《挂牌文件》。

四、网上竞买要求:本次挂牌出让以网上交易方式进行。竞买人须通过珠海市公共资源交易中心网上交易系统(以下简称网上交易系统)参与竞买申请、报价及竞价。网上交易按照价高者得的原则确定竞得人。

五、网上竞买操作说明:竞买人须先登录交易中心网站注册用户并按《挂牌文件》要求申请CA数字证书,下载并安装网上交易系统。CA数字证书须与交易中心系统绑定后,方可登录网上交易系统参与网上交易。

六、竞买资格申请和审查:竞买人应于2022年11月16日9时至2022年11月24日12时在交易系统完成竞买资格申请,并在此期间提供有关资料到交易中心业务窗口进行竞买资格的审查,交易中心将在受理后1个工作日内完成对竞买人的资格审查,并出具《竞买资格审查结果通知书》。

七、保证金交纳:取得竞买资格的竞买人,可在网上交易系统申请缴纳竞买保证金的银行账号,并应当在报价前向该账号足额缴纳竞买保证金,网上交易系统确认竞买保证金到账后方可报价。保证金交纳的截止时间为:2022年11月24日17时(以银行到账为准)。

### 八、网上挂牌时间:

起始时间:2022年11月16日9时。

截止时间:2022年11月25日10时。

九、本次交易过程全部通过网上交易系统进行,竞买人应尽早于挂牌截止时间前完成报价,超过挂牌截止时间交易系统将自动关闭,不再接受报价,因此造成竞买人无法报价的损失,由竞买人自行承担。

### 十、本次挂牌出让事项如有变更,以届时变更公告为准。

### 十一、咨询电话和地址:

珠海市公共资源交易中心:(0756)2538738、2538130、2686621(地址:珠海市香洲区红山路288号国际科技大厦B座二楼);

珠海市土地储备发展中心金湾分中心:(0756)7262872(地址:珠海市金湾区航空新城金鑫路137号B2栋209室);

金湾区红旗镇政府咨询及查勘联系人(电话):吴先生(13642231202)。

### 十二、网址:

自然资源局网址:http://zrzyj.zhuhai.gov.cn

交易中心网址:http://ggzy.zhuhai.gov.cn

珠海市自然资源局

珠海市公共资源交易中心

2022年10月27日